

准确把握两个合作区建设的战略意图

□南方日报评论员

连续两天，横琴、前海两个合作区建设方案重磅发布，标志着横琴、前海开发开放再提速，粤港澳大湾区建设驶入快车道。

推进两个合作区建设是政策性、创新性非常强的工作，必须准确把握总书记、党中央的战略意图，始终坚持在中央顶层设计下想问题、定举措、抓落实，吃透两个方案精神和任务要求，把握好大方向、大原则，确保不折不扣贯彻落实，有力有效发挥横琴、前海“特区中的特区、尖兵中的尖兵”的作用。

习近平总书记强调，开发建

设横琴的初心就是促进澳门经济适度多元发展，开发建设前海要依托香港、服务内地、面向世界。准确把握两个合作区建设的战略意图，要牢牢把握合作区对接、支持、服务港澳经济社会发展的初心，全面准确贯彻“一国两制”方针，不断深化与香港、澳门的互利合作，推动港澳更好融入国家发展大局。要把服务港澳的初心作为推进合作区建设的出发点和落脚点，通过横琴、前海的开发开放，以拓展土地空间带动拓展港澳产业发展新空间、居民全面发展空间，带动深化港澳与内地合作，助力澳门做大做强休闲旅游、商贸合作、文化交流等优势，建设各项工作，努力把横琴打造成

进一步巩固提升香港的国际地位和竞争力，共同塑造粤港澳区域竞争新优势，打造引领区域经济高质量发展的动力源。

横琴、前海两个合作区，分列大湾区一西一东两个极点，是畅通国内大循环和联通国内国际双循环的关键交汇点。横琴的“四新”战略定位，紧紧围绕促进澳门经济适度多元发展这条主线来谋划和展开；前海的“一平台一枢纽”战略定位，是着眼改革开放、服务构建新发展格局的重大部署。准确把握两个合作区建设的战略意图，要牢牢把握两个合作区的战略定位指向，用战略定位统领两个合作区建设各项工作，努力把横琴打造成

为促进澳门经济适度多元发展的新平台、便利澳门居民生活就业的新空间，丰富“一国两制”实践的新示范、推动粤港澳大湾区建设的新高地；以更大魄力在更高起点上深化改革开放，扩大开放，把前海打造成为改革开放的重要试验田、压力测试区，打造成为粤港澳大湾区和深圳先行示范区建设的强劲引擎，打造成为新发展格局战略支点中的“支点”，为粤港澳三地发展注入新动能。

民生连着民心，民心凝聚民心。建设横琴、前海两个合作区，是总书记、党中央着眼国内外大势、统筹“两个大局”的深远谋划，体现了对粤港澳区域协同发展的

高度重视，对粤港澳居民的深切关怀。准确把握两个合作区建设的战略意图，要牢牢把握民生民心这个关键，坚持需求导向，凝聚各方合力，确保合作区发展惠及全体居民，不断增强港澳同胞对祖国的向心力和对“一国两制”的认同感。要以惠民政策温暖人心，把各项民生事业办成民心事业；以文化认同凝聚人心，汇聚起港澳同胞心向祖国、拥抱湾区的共同意志；以青年交流巩固人心，把横琴、前海打造成港澳青年到内地学习、创业、学习生活的首选地，为他们提供施展才华的广阔空间，不断增强对祖国的了解和认同。

从推动横琴深度对接澳门公

——二论认真学习宣传贯彻两个合作区建设方案精神

健全横琴粤澳共商共建共管共享的新体制，创新前海合作区治理模式；健全有力的法治保障，确保重大改革于法有据，各项工作在法治轨道上有序推进。秉纲而目自张，执本而末自从。深入体悟总书记、党中央的宏伟擘画，进一步深化认识推进横琴、前海两个合作区建设的战略意图，从聚焦合作区战略定位破题找到具体工作切入点，凝聚更广泛力量，激发更大潜能，我们就一定能高水平建设好横琴、前海两个合作区，丰富发展“一国两制”的生动实践，携手港澳同胞不断增进中华儿女共同福祉、阔步走向中华民族伟大复兴的光辉未来。

横琴：谱写粤澳合作开发新篇章



以珠海横琴新区为代表的粤澳深度合作迈入了新阶段 张婷 摄

能进行的。”高进说。

目前，以中医药科技产业为代表，横琴新区已经初步形成科技创新、特色金融、医疗健康、文旅会展、跨境电商、专业服务等现代产业体系。截至2021年8月底，横琴累计登记商事主体数量超过5.5万家，注册资本超过3万亿元，其中澳资企业超4500家，注册资本超1300亿元，成为内地澳企集聚最集中的区域。

科技创新的活力，在横琴实现了充分涌流，惠及了诸多企业和创业者，尤其是那些想要在大湾区科创版图中有所作为的澳门青年。2018年，奖金高达3亿元的中国横琴科技创业大赛横空出世，如今不少澳门青年通过该项大赛与横琴结缘，并在横琴发展。

去年8月18日，横琴口岸新旅检区域正式启用，“合作查验、一次放行”的通关新模式开启。随着首批通关旅客的到来，一水相隔的横琴与澳门，开启“30秒跨境珠澳”的新时代。

2014年，横琴口岸实现了24小时通关；2016年，首批澳门单牌车入出横琴正式启动实施，目前总配额达到1万辆……随着交通的不断便利，以及各项生活服务的优化、细化，琴澳同城的生活，对越来越多澳门居民而言，拥抱横琴丰富的创业和发展机会，没有了后顾之忧。

2019年7月，在横琴居住的澳门居民率先实现跨境参保，梁健昌带着一家人成为了首批珠海医保卡的澳门居民，他们不仅在珠海可以持卡看病报销，甚至在内地任何一家与珠海医保联网的医院都可以享受医保结算待遇。如今，九成常住横琴的澳门居民领取了珠海社会保障卡，在珠海参保就医的澳门居民超过2.4万人，在横琴就医的澳门居民超过10万人次。

让澳门人兴奋的还有，集澳门居民在横琴居住、教育、养老、医疗等功能为一体的“澳门新街坊”项目建设正在加快推进，作为珠澳深度合作的一项重要综合民生工程，该项目首期建成后大约可提供4000套住房，容纳的澳门居民预计将达到1万人，并采用“限地价、限房价、限销售对象”的方式，真正惠及澳门老百姓。

目前，横琴累计引进高层次人才250人，市市级创新创业团队12个，博士后工作站单位21家，累计招收博士后超110人。深入推进互联网数据信息跨境传输试点，现有26个单位参与“琴澳通”互联网数据跨境传输试点。

科创高地

更好释放粤澳创新能量

“智能院”的目标是充分利用澳门战略地位优势，着力引进高层次人才团队和高端科技创新资源，攻克类脑智能研究领域“卡脖子”技术难题。”不久前，在广东省智能科学与技术研究院落地横琴的揭牌仪式上，中国科学院院士张旭说。

按照规划，“智能院”将争取在5年内建设成为一流高水平国际化研究院，打造成粤港澳大湾区国际科创中心“两点两廊”战略支撑的重要科技平台，并以“智能院”为核心争取建设国家级实验室。

除了“智能院”，目前澳门大学、澳门科技大学已在横琴建立了产学研示范基地，澳门4所国家重点实验室也在横琴设立分部，“粤澳先进智能计算联合实验室”获批立项，是国内唯一一家智能计算领域跨境联合实验室。

横琴与中科院合作共建横琴先进智能计算中心，并用专线联通澳门大学。横琴超算中心目前已投算力达116亿次/秒，全面建成算力将达到400亿次/秒，累计为150家单位提供算力服务，并在澳门大学设立分中心，实现“澳门一

国元香是珠海横琴濠麦科技有限公司联合创始人，在这之前，她曾在位于横琴的粤澳合作中医药科技产业园工作了9年。2012年，国元香初到产业园工作，平时住在澳门，每次上下班，先从湾仔码头，坐轮渡跨海往返，“那时候通勤时间很长，早上6时多出发，9时到单位上班”。如今，像她这样琴澳两地跑的，既有自驾，也有坐跨海通勤专线，绝大多数澳门员工从澳门家中出发，无论到横

琴哪个地方上班，基本上在45分钟内可以到达。

“我们将牢记习近平总书记的嘱托，认真学习、深刻领会、准确把握《总体方案》具体要求、精神实质和相关部署，始终坚守初心使命，感恩奋进、砥砺前行，始终胸怀‘国之大者’，找准定位、担当作为，积极主动为横琴粤澳深度合作区建设继续贡献力量。”横琴新区党委书记黎静、珠海保税区党委书记牛敬说。

（光明日报）

善用国家发展“东风”乘势而上恰逢其时

——香港商界人士热议“前海方案”新机遇

《全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放方案》日前正式公布，受到香港社会各界热烈欢迎。从企业家、创业青年到机构代表，多位商界人士指出，“前海方案”为香港经济社会发展创造了难得机遇，香港应着力发挥自身优势，把握发展契机，以更加积极的姿态融入国家发展大局，重绽东方之珠独特魅力。

“一场及时雨”

“中央此次推出‘前海方案’，是聚焦‘港澳所需’‘湾区所向’与‘前海所能’，完全是指民众之所想、急民众之所急。”香港经济学家、丝路智谷研究院院长梁海明认为，“前海方案”对正在努力走出阴霾的香港来说可谓一场“及时雨”。

在香港国安法颁布实施一年多后，恢复稳定安宁的香港正处于由乱及治、由治及兴关键时刻。克服“修例风波”和新冠肺炎疫情的双重打击，重拾发展动力，成为香港极为迫切的需求。

根据方案，设立已逾10年

的前海深港现代服务业合作区由14.92平方公里增扩到210.56平方公里，并着力创新现代服务业、科技发展、治理模式等体制机制，深化服务贸易、金融、法律事务等领域的开放水平，进一步拓展深港合作空间。

关于前海对香港发展的重要意义，从2014年起担任深圳前海管理局香港事务首席联络官的洪为民有着深刻认识。

“香港国安法让社会重回正轨，但我们的经济民生深层次问题依然存在，包括社会公平、产业多元化、青年向上流动等。要解决这些问题，更需

打造深港“双引擎”

要发展。”洪为民说，“通过前海平台和粤港澳大湾区的广阔腹地，香港企业能够以专业服务对实体经济、发展创业创科，香港年轻人也能有更多的就业选择和发展空间。这对香港的未来非常重要。”

香港中华总商会会长袁武也表示，“前海方案”能够为香港带来庞大发展新机遇，为港人港商在前海创业就业与发展提供更高效便利途径及支援，发挥香港在金融、专业服务等方面的优势。商会将积极协助会员企业及香港工商界，在深化开放合作的框架下进一步探索发展新空间。

金融、法律、保险等专业服务有广阔的发挥空间。”他说。

自成立起，前海深港现代服务业合作区已经取得显著成果。截至2021年8月，区内累计注册港资企业1.15万家，注册资本1.28万亿元人民币。

展望香港发展前景，梁海明表示，通过优化深港合作、把握前海机遇，香港将能够更好发挥自身独特优势，善用国家政策大势，成为国内大循环的“参与者”和国际循环的“促成者”，获得更为广阔的舞台，为本地经济带来源源不断的动力，保持长期繁荣稳定。



深圳前海 羊城晚报记者 王磊 摄

“大湾区就是我们的土壤”

“前海机遇、大湾区机遇，更是香港青年的机遇。”

“我希望香港青年能认识到，大湾区机遇对香港来说千载难逢。”洪为民感叹道，“无论是到深圳前海还是留在香港，年轻人都要放眼大湾区，不能眼光太狭隘地只看着香港的一亩三分地。我常常说，香港有种子没有土壤，那么今天的未来创造无限可能。”

李令德也指出，香港人一直以来有冒险、创新精神，应更大胆接受挑战，青年人应在大湾区大舞台奋斗打拼，为自己的未来创造无限可能。

毕马威年度调查显示，70%的香港及内地受访者认为大湾区工作机会具有吸引力，其中较佳的事业和行业前景、交通便利和获得更广的工作视野成为香港受访者迁移至大湾区其他城市工作的三大主要原因。调查还指出，受访者预计2021年在大湾区创

造最多就业机会的行业将为

创新及科技、金融服务以及专业及咨询服务。

香港青年林国威在深圳创业已有约两年时间。得益于政策支持和丰富的客户资源，他担任总经理的唐尼尔森（深圳）人力资源有限公司在深圳南山区深圳湾科技生态园获得了很好的发展。

“过往已有不少港青到深圳发展，现在前海推出更多优惠政策，让更多港人港青关注前海，愿意到前海发展，更能发挥香港的固有优势。”他说，“前海方案”给予港青更好发挥的机会，让港青更有信心。

（新华社）